PAUTA CONTROL 2 IN2C1
PRIMAVERA 2008
COMENTES (40 puntos)
De los siguientes 11 comentes deberá contestar solamente 8. Cada una de las respuestas no podrá exceder las 10 líneas de desarrollo, a partir de la siguiente línea no será corregido. Cada comente tiene 5 puntos.
1) En caso de un monopolio que es capaz de discriminar entre dos mercados, la posibilidad de arbitraje le quita todo el poder monopólico a esta empresa y la deja funcionando como en competencia perfecta.

RESP: Falso. Pues si existe la posibilidad de arbitraje, esto solo quiere decir que el monopolio no es capaz de discriminar entre mercados, entonces solo debe considerar la demanda de manera agregada. Pero el monopolio y sigue siendo tal, solo que cobraría el mismo precio monopólico en ambos mercados, a diferencia del caso discriminador donde cobraría precios monopólicos distintos en cada mercado. El precio monopólico que termina cobrando de todas formas será mayor al competitivo.

2) Las fábricas de cemento son monopolios regionales. Si dos de estas fábricas (claramente en distintas regiones) tienen la misma función de costos, entonces, la cantidad producida y el precio al que se vende es el mismo para ambas regiones.

RESP: Falso. La cantidad a producir debe ser la que iguale IMg con el CMg y luego el precio estará dado por la curva de demanda, el único caso que la afirmación seria verdadera es cuando la función de demanda es la misma para ambas regiones, pero si es distinta entonces el resultado también lo será. El monopolio maximiza su utilidad sujeto a la curva de demanda. Si una empresa monopólica fija el precio, la cantidad transada en el mercado estará determinada por los consumidores y de manera inversa, si el monopolio fija la cantidad a producir, es la demanda quien fija el precio.
3) Si se sabe que el producto marginal del trabajo es mayor que el producto medio, dado un nivel de empleo, entonces el producto medio de la mano de obra debe ser creciente. Comente.

RESP: La condición se describe como Pmg(Lo)>Pme(Lo). Si el producto marginal es mayor que el producto medio del trabajo, entonces la incorporación de un trabajador más a  las faenas, hace que en promedio todos produzcan más, por lo tanto, el producto medio del trabajo debe ser creciente a ese nivel de trabajo.
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4) Explique el concepto de monopolio natural, grafique sus curvas de costo medio y costo marginal y señale que problemas enfrenta el gobierno para fijar una tarifa igual al costo marginal en este mercado.
RESP: Una empresa es un monopolio si es la única que vende un producto y si éste no tiene sustitutos cercanos. Esta situación puede generarse por varias razones, se habla de monopolio natural cuando una única empresa puede producir un bien (o servicio) a un costo menor que 2 dos o más empresas (si la misma cantidad fuera producida por más de una empresa el costo de producir esa cantidad sería más elevado en comparación al costo de producir esa misma cantidad en la empresa monopólica). Esto ocurre cuando hay economías de escala.

[image: image2.emf]
Como los costos medios son decrecientes, el costo marginal siempre es inferior al costo medio total, por lo tanto si el gobierno obliga a un precio igual al costo marginal, el precio será inferior al costo total medio y el monopolio tendría pérdidas.

5) Explique que significado tiene la colusión en un mercado oligopólico; es decir, ¿que significa que las firmas se coludan? ¿Cuál es (o debiera ser) la respuesta del gobierno al respecto y porqué? Y si el gobierno no intervine, ¿cree usted que esta colusión es estable? (Nota: para la ultima pregunta puede usar en su argumento el dilema del prisionero)
RESP: Colusión es el acuerdo entre las empresas de un mercado (son pocas) sobre la cantidad que van a producir o el precio que van a cobrar (y así obtener mayores ganancias que en el caso de competencia). El gobierno intenta impedir estas prácticas, la legislación antimonopolio prohíbe los acuerdos explícitos entre los oligopolistas. 

Generalmente las colusiones suelen no ser estables, esto se debe a que las empresas tienen un fuerte incentivo a romper el acuerdo colusivo. Imaginemos que las dos empresas de un mercado están coludidas en el precio (fijan un precio mayor al de competencia) y se reparten el mercado (cada una produce la mitad), cada empresa sabe que si baja un poco el precio se quedará con las ventas de todo el mercado y por lo tanto con muchas más utilidades. Por lo tanto la tentación de romper el acuerdo es muy alta, las colusiones suelen NO ser un equilibrio de Nash (equilibrio en el que nadie tiene incentivo a desviarse).

6) Juanita le comentaba a Rodolfo que tenía una plata que iba a depositar por un año en el banco, y que había decidido tomar un depósito en UF que le daba una tasa real del 12% anual. Rodolfo le argumentó a Juanita que su decisión era muy mala ya que si tomaba un depósito nominal por un año el banco le pagaba una tasa nominal anual del 20%. ¿Quién tiene la razón?

RESP.: Depende de las expectativas de inflación que tenga Juanita y Rodolfo. Si Juanita cree que la inflación va a ser mayor al 8% (20%-12%), ella tiene razón. Si Rodolfo cree que la inflación va a ser menor al 8%, él tiene razón.

7) ¿Qué ocurre con la tasa de interés real en una economía si existe una corrida bancaria? HINT: recuerde que la tasa de interés real de una economía cerrada se determina en el mercado de los fondos prestables, donde Ahorro interno es igual a Inversión interna (o  demanda de fondos prestables es igual a oferta de fondos prestables).

RESP.: Una corrida bancaria produce dos efectos en el mercado de los fondos prestables: (i) disminuye la cantidad de ahorro disponible en el mercado de los fondos prestables (las ahorrantes guardan la plata debajo del colchón o la sacan del país), por lo que la curva de ahorro se traslada hacia la izquierda; (ii) las expectativas de los inversionistas empeoran, por lo que deciden guardar en carpeta sus proyectos de inversión, por lo que la curva de inversión se traslada hacia la izquierda. El efecto final sobre la tasa de interés real dependerá de cual de las dos curvas se traslade más: si es la curva de ahorro, la tasa de interés real sube; si es la curva de inversión, la tasa de interés real baja.

8) Una venta Chips de computador a empresas que fabrican todo tipo de computadores, también es parte del PIB.

RESP: El PIB solo consiste en el valor de los bienes y servicios finales producidos (Enfoque   el flujo de productos) lo que no ocurre con los chips de computadora ya que son parte de la producción del bien final (osea un bien intermedio) que son las mismas computadoras. Por ende su valor no debiera sumarse al PIB.

9) “Es imposible que un país exporte más de lo que produce”. Comente.

RESP.: Recordar que Y=Cp+Cg+I+X–M. Depejando se tiene que X=Y–Cp–Cg–I+M.

Si M>> Cp+Cg+I, X>Y. Ejemplo: Singapur y las re–exportaciones.

10) “En Chile se observa que la tasa de desempleo se eleva del 8%. Los expertos dicen que es difícil explicar este fenómeno por el nivel del salario mínimo. ¿Cómo podría explicar Ud. el desempleo?

RESP.: Cualquiera: salarios de eficiencia, sindicatos monopólicos o costos de búsquedas.

11) “Dado que la oferta de dinero depende de los bancos centrales, es obvio que estos deberían haber emitido más dinero para normalizar el funcionamiento del sistema financiera en la reciente crisis financiera de octubre de este año”. Comente.

RESP: Es sabido que el imprimir dinero hace que se produzca inflación, justamente lo que el banco central intenta evitar. A raíz de la composición del dinero, M = Circulantes + Depositos, al no convenir atacar directamente al circulante, el BC puede establecer políticas estrategicas enfocadas en los depositos. Además el BC no puede controlar en un 100% la cantidad de dinero pues los bancos, a través de los depósitos, pueden modificar M. Por lo que no es obvio que emitir más billetes sea una medida efectiva, sobre todo si el mercado está estancado y existe una falta de confianza que impide reactivar la economía.  Sin embargo el BC podría dar los siguientes incentivos (con nombrarlos y describirlos brevemente basta): 

Operación de mercado abierto: El BC puede comprar bonos los que son intercambiados por grandes cantidades de nuevos billetes, de esa forma inyecta circulante en la economía

Reservas obligatorias: Los bancos al recibir depósitos de la gente, acumulan dinero que pueden prestar a otros clientes (aumentando el circulante). Sin embargo el BC les exige una cantidad mínima de reservas que deben ser mantenidas en el banco (o sea, los bancos no pueden prestar el 100% de sus depósitos). Si el BC disminuye la cantidad mínima de reservas que deben tener los bancos para respaldar los depósitos, entonces aumenta la cantidad que los bancos pueden prestar de cada $ depositado aumentando el circulante.

El tipo de descuento: o tipo de interés que el Banco Central cobra a los bancos comerciales a cambio de los préstamos que les concede  (llamados también préstamos de regulación monetaria). Si el tipo de descuento se reduce, los bancos comerciales piden más préstamos al Banco Central, con lo que aumenta M. 

También es posible argumentar que 
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, luego si bien los banco centrales controlan directamente B, su control sobre 
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es indirecto. En la reciente crisis, lo que se observó que 
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 se hizo prácticamente 0. En este escenario, por mucho que los bancos centrales hayan emitido, no habría ocurrido casi nada con la oferta monetaria y el sistema hubiera seguido funcionando igual de mal. Se necesita dar un choque de confianza fuertísimo para que volviera a ser positivo y ojalá grande.

EJERCICIOS (40 puntos)
A continuación se presentan 3 ejercicios. Deberá contestar el ejercicio 1 obligatoriamente  y elegir otro entre los ejercicios 2 y 3.
EJERCICIO 1 (20 puntos)
El mercado de un bien cualquiera posee sólo firmas idénticas, y la función de costos de Largo Plazo de cada una es la siguiente: 
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 . Además la demanda de mercado por este bien está dada por: 
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a) ¿Cuál es el equilibrio de Largo Plazo? ¿Cuántas firmas están dentro del mercado? (5 puntos)
A Largo Plazo las firmas producen con utilidades nulas, en el mínimo de los costos medios, por lo que se tendrá lo siguiente: 
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b) ¿Si el gobierno cobra un impuesto t=4 a la producción, cómo varia el equilibrio, el número de firmas y cuánto produce cada una? (5 puntos)
Sabemos que la oferta de largo es infinitamente elástica, por lo que el impuesto es traspasado completamente a los consumidores, luego estos verán el antiguo precio más el impuesto t, es decir:
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Por lo que baja la cantidad tranzada, el precio (para las firmas) se mantiene y salen firmas de la industria, pues el tamaño óptimo de cada planta (q) no varía).  

c) Sin considerar el impuesto de la parte b). ¿Qué ocurre con el equilibrio y número de firmas si la demanda cambia a Q(p)=270-6p?  (5 puntos)
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Principalmente se expande la demanda por lo que entrarán más firmas al mercado, el precio de largo plazo será el mismo, y se tranzará una mayor cantidad del bien.

d) Suponga que entra una nueva firma al mercado con una función de costos W(q), cuya tecnología es más eficiente que la existente, pero permite una cantidad limitada de producción. En el caso que sólo la nueva firma pudiera acceder a ella. Indique que pasará en este mercado en los siguientes dos casos:

i) La máxima cantidad que se puede producir con esta nueva tecnología es menor que la cantidad total demandada. (2,5 puntos)
En este caso, coexisten productores heterogéneos; empresas con la nueva y la vieja tecnología. La empresa que cuente con la nueva tecnología tendrá utilidades, pues cobrará el precio de mercado; el mismo precio que las empresas con tecnología mas vieja.

ii) La máxima cantidad que se puede producir con esta nueva tecnología es mayor que la cantidad total demandada. (2,5 puntos)
En este caso la empresa que cuenta con la nueva tecnología pasará a ser un monopolio pues podrá producir a un precio menor que las otras firmas que estaban en el mercado, haciéndolas quebrar. 

EJERCICIO 2 (20puntos)
Suponga que el país Al Dente sólo se produce tallarines y tomates. A continuación se presentan las cantidades producidas y los precios de estos bienes en los últimos años. Además se sabe que en este país la canasta fija se compone de 5 paquetes de tallarines y 2 kg de tomates

	
	TALLARINES (cant de paquetes)
	TOMATES (kilos)

	AÑO
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	2005
	10
	7
	5
	3

	2006
	12
	6
	7
	4

	2007
	14
	9
	9
	5


Considerando el 2005 como año base, calcule para cada año:

a) PIB nominal (5 puntos)
	PIB NOMINAL
	2005
	 10*7+5*3
	85
	 
	 

	
	 
	
	
	
	 

	
	2006
	12*6+7*4
	100
	17,6%
	 

	
	 
	
	
	
	tasa crec anual

	
	2007
	 14*9+9*5
	171
	71,0%
	 

	
	 
	 
	356
	 
	 


b) PIB real (5 puntos)
	PIB REAL
	2005
	 10*7+5*3
	85
	 
	 

	
	 
	
	
	
	 

	
	2006
	10*6+5*4
	80
	
	

	
	 
	
	
	
	

	
	2007
	 10*9+5*5
	115
	
	

	
	 
	 
	
	 
	 


c) ¿Qué creció más, el PIB nominal o el PIB real?, ¿A qué se debe la diferencia? (5 puntos)
Crece más el PIB nominal, debido a que simultáneamente de un aumento de actividad se produce en la economía un aumento de precios.

d) Calcule Índice de Precios del Consumidor y la Inflación (5 puntos)
	tallarines
	5
	
	

	tomates
	2
	
	

	IPC
	2005
	10*5+5*2
	60

	
	 
	
	 

	
	2006
	12*5+7*2
	74

	
	 
	
	 

	
	2007
	14*5+9*2
	88

	
	
	
	

	
	
	
	

	INFLACIÓN
	2005
	60
	 

	
	 
	 
	 

	
	2006
	74
	23,34%

	
	 
	 
	 

	
	2007
	88
	18,91%


EJERCICIO 3 (20 puntos)
La siguiente tabla muestra los datos sobre el mercado laboral de la Isla Azul 

	Año
	Población total
	Mayores de 15 años
	Población inactiva
	Población empleada

	1
	100
	80
	20
	55,8

	
	
	
	
	


A partir de los datos calcule:

a) Tasa de actividad y de desempleo para el año 1.  (5 puntos)
Tasa actividad= población activa/ población adulta = (80-20)/80=75%

Tasa desempleo = desempleados/población_activa =(población_activa – empleados)/población_activa = (60-55,8)/60 = 7%

b) ¿Pueden aumentar al mismo tiempo la cantidad de ocupados y la tasa de desempleo ? (5 puntos)
A pesar de que la cantidad de empleados aumentó, la cantidad de gente que salió de la inactividad fue mucho mayor, por lo que hubo un aumento de los desempleados de la economía haciendo crecer la tasa de desempleo. 

Suponga que en esta economía existe un solo bien, y que el año 1 cada persona empleada fue capaz de producir 250 unidades de dicho bien. El precio de mercado del bien fue 4 unidades monetarias (u.m.) y se  calcula que en promedio cada persona del país posee 100 u.m. y siempre consume la misma cantidad del bien.

c) ¿Con qué velocidad circula el dinero?  (5 puntos)
Según la teoría cuantitativa del dinero: P*Y=M*V

Donde P=4, Y=250*55,8 millones, M= 100*100 millones => V=(4*250*55,8)/100*100=5,58 veces al año circula el dinero.

d) ¿Qué consecuencias habrá si el Banco Central reduce la cantidad de reservas obligatorias que deben mantener los bancos? (Indique qué pasará con M, Y, P y V) (5 puntos)
En este caso, los bancos aumentarán los préstamos y con eso el circulante M. 

Si las personas consumen a la misma velocidad, es razonable que la velocidad de circulación del dinero permanezca constante. Para mantener el equilibrio en la economía lo que ocurrirá, suponiendo que la velocidad de circulación del dinero no se modifica, es un aumento del nivel de precios (pérdida de valor del dinero). El PIB real no se modificará, pues depende de la cantidad de factores productivos y de la tecnología, cuestión que no se modifica al aumentar M.
APLICACIÓN DE LA MATERIA A LA CHARLA Y ACTUALIDAD (20 puntos)
Roberto Zahler mencionó que los países desarrollados tomaron una serie de medidas para destrabar el mercado interbancario. Estas medidas han sido discutidas extensamente en la prensa. Apoyados por lo explicado en clases, más lo que Ud. escuchó en la charla y ha leído en la prensa, conteste las siguientes preguntas:
a) ¿Por qué el mercado interbancario dejó de funcionar? (4 puntos)
Porque los bancos perdieron la confianza y no creían que si prestaban plata a los otros bancos estos le iban. Esto se debió a que nadie sabía que bancos tenían los activos tóxicos o malos.

b) ¿Por qué era de vital  importancia destrabar el mercado interbancario (4 puntos)
Porque el mal funcionamiento de mercado interbancario afecta el mercado de préstamos en la economía. Sino hay préstamos en una economía, es más, sino hay intermediarios financieros, el ahorro de las empresas y familias no llega a los proyectos de inversión rentables, afectando la actividad y el crecimiento.

c) Explique detalladamente como las siguientes medidas tomadas en la reciente crisis financiera afectan la oferta de dinero en sus respectivos países:

i) La disminución coordinada de la tasa de descuento o tasa interbancaria por parte de los bancos centrales de los países desarrollados (3 puntos)
Resp.: Aumenta el multiplicador ya que los bancos guardan menos reservas voluntarias y por tanto, disponen de más dinero para realizar el proceso multplicador. Aumenta la oferta de dinero.

ii) El otorgamiento de una garantía de 100% de los depósitos por un año (3 puntos)
Resp.: Si los depositantes retiran su plata de los bancos, no habría proceso multiplicador. El hecho de que el gobierno les garantice que su plata va a estar si ellos van a retirarla al banco, les da confianza, por lo que esta medida detuvo el retiro de depósitos desde los bancos. Esto permitiría a los bancos seguir con el proceso multiplicador. Aumenta la oferta de dinero.

iii) La compra de activos tóxicos a los bancos por parte del gobierno (3 puntos)
Resp.: La compra de activos tóxicos equivales a inyectarle capital (caja) a los bancos. Con esta plata, los bancos pueden prestarla a otros bancos o personas y con ello aumentar el multiplicador. Aumenta la oferta de dinero.

iv) El hecho que los gobiernos garantizara la deuda de los bancos (3 puntos)
Resp.: Cuando se gatilla la crisis, los bancos no confían en que los otros bancos serán capaces de pagar sus deudas por lo que no le prestaban plata. AL garantizar el gobierno la deuda de los bancos está diciendo que si el banco no paga lo hará él. Esto permite recuperar la confianza entre los bancos, y con ello los bancos comienzan a prestarse unos a otros, generándose el proceso multiplicador. Aumenta la oferta monetaria.
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